

语文全真模拟冲刺卷(一)

第 I 卷(共 20 分)

一、基础知识及其运用(本大题共 3 小题,每小题 5 分,共 15 分)

1. 下列字形和加点字注音全部正确的一项是()。

- | | | | |
|-------------|----|------------|------|
| A. 褴褛(lǚ) | 童稚 | 毛骨悚然(sǒng) | 闻名遐迩 |
| B. 坍塌(dān) | 徒劳 | 令人发指(fà) | 气势磅礴 |
| C. 翘望(qiáo) | 蠕动 | 熙熙攘攘(rǎng) | 突如奇来 |
| D. 倏然(shū) | 山麓 | 凶神恶煞(shà) | 无影无踪 |

2. 下列句子中加点成语的使用,不正确的一项是()。

- A. 经过兄弟俩多年的惨淡经营,这家小店终于红火起来。
B. 在多个部门的共同努力下,医院各项规章制度日臻完善。
C. 小王的毕业论文虽然不能达到最终要求,但也算差强人意。
D. 他十分注重自己的形象,每天出门前都打扮得道貌岸然。

3. 下列句子中,没有语病的一句是()。

A. 随着全球气温升高,飓风、洪水、干旱等极端气象事件的频率和强度正在增加,气候变暖已成为全人类必须共同面对的挑战。

B. 近年来,当地政府不断完善立法标准和漏洞,与民间组织密切配合,使反对家庭暴力成为全社会的共识,有效地遏制了家庭暴力的发生。

C. 在网络语言中,“粉丝”不是食品,“钢丝”不是建筑材料,有人说这是一个词典更新速度远远赶不上流行词汇产生速度的时代。

D. 在新课程改革中,学校组织有关人员围绕以提高教学质量为中心,对教学管理、课程设置和课堂结构及师生活动方式等做了大刀阔斧式的改革。

二、文言文阅读(本大题共 1 小题,5 分)

邹忌讽齐王纳谏(节选)

《战国策》

于是入朝见威王,曰:“臣诚知不如徐公美。臣之妻私臣,臣之妾畏臣,臣之客欲有求于臣,皆以美于徐公。今齐地方千里,百二十城,宫妇左右莫不私王,朝廷之臣莫不畏王,四境之内莫不有

求于王;由此观之,王之蔽甚矣。”

王曰:“善。”乃下令:“群臣吏民能面刺寡人之过者,受上赏;上书谏寡人者,受中赏;能谤讥于市朝,闻寡人之耳者,受下赏。”令初下,群臣进谏,门庭若市;数月之后,时时而间进;期年之后,虽欲言,无可进者。燕、赵、韩、魏闻之,皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。

4. 对下列句子中加点的词语解释不正确的一项是()。

- | | |
|-----------------|--------|
| A. 臣诚知不如徐公美 | 诚:实在 |
| B. 皆以美于徐公 | 美:比……美 |
| C. 群臣吏民能面刺寡人之过者 | 面:当面 |
| D. 闻寡人之耳者,受下赏 | 受:接受 |

第 II 卷(共 80 分)

三、翻译与默写(本题共 2 小题,第 5 小题 6 分,第 6 小题 4 分,共 10 分)

5. 请把文段中的画线句子翻译成现代汉语。

由此观之,王之蔽甚矣。

6. 补写出下列名篇中空缺的部分。

(1) _____,使我不得开心颜!(李白《梦游天姥吟留别》)

(2) 采菊东篱下,_____。(陶渊明《饮酒(其五)》)

四、现代文阅读(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)

阅读下面的文字,完成第 7—9 小题。

从农民工到技能大师

①他,是一位农民工——个头不高,却被工友们尊称为“小巨人”!

②他,是一位拉杆架线的铁路工人——高中文化,竟然写出填补电气化铁路施工培训空白的教科书!

③他,就是来自陕西岐山县的农民工、中国中铁电气化局集团第一工程公司接触网高级工——巨晓林。

④工作 28 年来,他共研发和革新工艺工法 98 项,创造经济效益 900 多万元;他主编的《接触网施工经验和方法》,成为铁路一线接触网工的教科书。

⑤铁路接触网是一个技术密集型工种。刚上班的时候,巨晓林看着一张张施工图纸和一堆堆叫不出名字的接触网零部件,觉得啥都新奇,啥都看不明白。稍有空闲,他就围着师父问这问那,只要师父讲上一次,甚至是随口提上一次,他都马上掏出小本记下来。有的工友看到他在本子上

写写画画,劝他:“这是技术员干的活。咱们这里大学生那么多,你一个农民工,何必白费劲!”

⑥“学了知识,总能长点儿本事!”每当听到那些话时,巨晓林只是笑笑,继续埋头看书和整理笔记。经过两年多的勤学苦练,巨晓林成了一名合格的接触网工人。1989年夏天,北同蒲铁路施工接触网架线作业。这项工作每到一个悬挂点都要有人肩扛电线爬上爬下,十分辛苦。巨晓林通过观察和测算,用一个铁丝套挂住滑轮试了试,能省不少劲儿。工班弟兄们按照这个办法架线,功效一下子提高了两倍。

⑦从那时起,巨晓林迷上了工艺改进与创新。1998年,巨晓林发明了“下部固定绳临时悬吊法”,经专家组论证后,当即在全线推广;2006年,巨晓林研究出了“正线任意取点平移法”,在还没铺好钢轨的情况下,就能确定接触网杆位置开始施工。

⑧巨晓林平时爱好写诗,是工地上有名的“诗人”。正像自己写的诗一样,他从来不因为自己是农民工而觉得矮人一截,也从来不因为自己成了“技术能手”而自傲。

⑨他又继续攀登。时速350公里的高铁施工和普通铁路施工相比,对于施工作业的要求变得异常精确和严格。巨晓林带领技术攻关团队,共发明改进了“支柱标高测量法”“悬式绝缘子巧绑扎法”等10项施工工艺工法,为安全优质建成京沪高铁做出了贡献。

⑩如今,巨晓林编写的《接触网施工经验和方法》第三册——高铁篇已经成书,书中涵盖了共计39项工艺改进,所有工艺都在合福客专施工现场采用过。

⑪“北京市劳动模范”“第十届中华技能大奖”“全国创先争优优秀共产党员”等各种荣誉接踵而来,2012年7月3日,巨晓林当选为中共十八大代表;2016年1月,当选为中华全国总工会副主席。

⑫面对荣誉,面对接连不断的鲜花与掌声,巨晓林却总是轻轻地一笑,说:“荣誉都会过去……”

(根据有关资料改写)

7. 文章开头两段的写法有怎样的表达效果? 请简要赏析。

8. 文章写巨晓林爱好写诗歌有什么作用? 请简要分析。

9. 结合全文,概括巨晓林的成功之道。

五、写作(本大题共2小题,第10小题10分,第11小题30分,共40分)

10. “五四”青年节即将到来,学校学生会准备举行庆祝活动。今年活动的内容和形式,需要召

开一个各班班长参加的会议来征求意见。请你为学生会撰写一份会议通知,有关信息采取虚拟的办法,不得透露真实地名、校名、人名。

11. 阅读下面的材料,根据要求写一篇400字以上的文章。

有一个年轻人,工作多年仍然穷困潦倒。他去向一位智者请教,说:“我努力了,仍然一无所有。”智者说:“你有一张脸,可以微笑;你有一双手,可以劳作;你有一个大脑,可以思考。——你很富有。”

请整体理解材料,选取画线处智者所说“三有”中的“一有”,表达你的感悟和思考。

要求:①题目自拟,立意自定,文体自选;②不得抄袭,不得套作;③用规范汉字书写。

语文全真模拟冲刺卷(二)

第 I 卷(共 20 分)

一、基础知识及其运用(本大题共 3 小题,每小题 5 分,共 15 分)

1. 下列字形和加点字注音全部正确的一项是()。

- | | | | |
|-------------|----|----------|----|
| A. 轩敞(xuān) | 火候 | 商酌(zhuó) | 箫湘 |
| B. 兀自(wù) | 犹豫 | 绰刀(chāo) | 畜生 |
| C. 攀谈(bān) | 诧异 | 伺察(cì) | 簇拥 |
| D. 麾军(huī) | 羡慕 | 褒贬(bāo) | 朱沙 |

2. 下列句子中加点成语的使用,不正确的一项是()。

- A. 众多的莘莘学子,在 9 月踏上了求学的路。
B. 哥哥和弟弟从小青梅竹马,一直在同一所学校学习。
C. 街头行乞的老人们筚路蓝缕,看上去十分可怜。
D. 爷爷的耳提面命让我懂得了很多的人生道理。

3. 下列各句中,没有语病的一句是()。

- A. 校车安全在成为公众关注焦点以后,山东省将在全省范围内对校车司机进行交通安全强化培训,以多种形式提高他们预防事故意识和能力。
B. 优秀的中华优秀传统文化是中华民族珍贵的精神资源,是与时俱进的活的文化,进一步弘扬中华优秀传统文化对把我国建设成文化大国具有很强的现实意义。
C. 红富士苹果的栽培与管理对南方人可能会感到非常陌生,但是对五十岁上下的烟台人,特别是这个年龄段的栖霞人来说却是很熟悉的。
D. 经过长达两年的等待,中国足球反赌案涉案人员包括原足球运动中心副主任在内,将在下周一起开庭审理。

二、文言文阅读(本大题共 1 小题,5 分)

陈情表(节选)

李密

逮奉圣朝,沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉,后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主,辞不赴命。诏书特下,拜臣郎中,寻蒙国恩,除臣洗马。猥以微贱,当侍东宫,非臣陨首所能上报。臣具以表闻,辞不就职。诏书切峻,责臣逋慢。郡县逼迫,催臣上道;州司临门,急于星火。臣欲奉诏奔驰,则刘病日笃;欲苟顺私情,则告诉不许;臣之进退,实为狼狈。

伏惟圣朝以孝治天下,凡在故老,犹蒙矜育,况臣孤苦,特为尤甚。且臣少仕伪朝,历职郎署,本图宦达,不矜名节。今臣亡国贱俘,至微至陋,过蒙拔擢,宠命优渥,岂敢盘桓,有所希冀。但以刘日薄西山,气息奄奄,人命危浅,朝不虑夕。臣无祖母,无以至今日;祖母无臣,无以终余年。母孙二人,更相为命,是以区区不能废远。

臣密今年四十有四,祖母今年九十有六,是臣尽节于陛下之日长,报养刘之日短也。乌鸟私情,愿乞终养。

4. 对下列句子中加点字的解释,有误的一项是()。

- | | |
|--------------|------|
| A. 除臣洗马 | 除:革除 |
| B. 但以刘日薄西山 | 薄:迫近 |
| C. 则刘病日笃 | 笃:病重 |
| D. 逮奉圣朝,沐浴清化 | 逮:到了 |

第 II 卷(共 80 分)

三、翻译与默写(本题共 2 小题,第 5 小题 6 分,第 6 小题 4 分,共 10 分)

5. 请把文段中的画线句子翻译成现代汉语。

且臣少仕伪朝,历职郎署,本图宦达,不矜名节。

6. 补写出下列名篇中空缺的部分。

- (1) 怅寥廓,问苍茫大地,_____?(毛泽东《沁园春·长沙》)
(2) 故木受绳则直,_____。(荀子《劝学》)

四、现代文阅读(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)

阅读下面的文字,完成第 7—9 小题。

一种深久的不安

乔叶

①有时候,走在街上,看见穿得很破的收废品的老人,骑着锈迹斑斑的三轮车,摇着牛皮纸扎成的拨浪鼓,在繁华的大街上一脸灰尘,我就会觉得不安。看见卖水果的小贩,小心地拎起一串葡萄,把那些裂了口的果子仔细地摘下,然后把它们最大最好的那一面朝外码好,在薄暮里用芭蕉扇赶着聚拢过来的蚊蝇,我也会觉得不安。看见人力车夫坐在树荫下,寂寞地抽着烟,眼神却毫不懈怠地关注着来来往往的人流,仿佛要在第一时间捕捉到他们的乘客,我还会觉得不安。

②我不知道他们的名字,每月赚多少,有几个孩子,住在什么地方。除了从表象上对他们的职业生活有一点儿认识,我对他们一无所知。可我就是无法抑制自己的这种不安。他们也是有幸福的,我想。生意顺畅的时候,年节团聚的时候,雨天憩息在家里喝点儿小酒的时候……我相信他们的快乐,也欣赏他们的享受,可我还是感到不安。而我不安的原因听起来竟是这样矫情和可笑——因为我的物质生活比他们富足。

③精神生活充满了主观性和不确定性,是不能比较的,我知道。可物质生活上我确实比他们富足。每当我掏出钱夹去消费时,就不由得会想到他们。一件专卖店里的名牌T恤,一道豪华饭店里的特色佳肴,一辆已经在路边等候的帕萨特出租车……每当我把目光投向这些昂贵的事物时,总有些莫名其妙的忐忑和心虚。仿佛我在无形中欠了他们什么,而不能无所顾忌地去花这些其实是自己一分一角挣来的钱。

④有很多人的物质生活都比他们好,也比我好,我知道。我只是平民百姓中的一分子。然而即使是平民百姓,也有三六九等。我不是最低的一等,也不是最高的一等。如果作为最低等,我一定不会甘心。但是当我看到真的还有那么多人在我的界线之下生活时,我却无法对自己理直气壮地说:“花自己的钱,想他们干什么,比你过得好的人多着呢!”

⑤似乎是有些神经,有些自作自受。仿佛他们都是我多年以前的亲人,我今天的的生活是踩在他们的肩膀上才拥有的——可细细想来,难道不是吗?我的上几辈的亲人中谁没有和他们一样在最狭窄的空间里挣扎过?谁不是和他们一样为了最基本的生计奉献着自己最浓稠的汗水?他们中有多少人敢去翻看“梦特娇”的标价?有多少人摸过五星酒店里的紫檀雕筷?有多少人会识别蓝鸟和奔驰的标志?作为一个在农村长大的孩子,我怎么能够容许自己这么快就割断我和他们之间最本质的那种血脉关联?

⑥我做不到。鲁迅说过,生存不是苟活,温饱不是奢侈,发展不是放纵。而我已经看到有太多的人正在奢侈和放纵中苟活着。我不想这样。我常常会问自己:有必要穿这么好的衣服吗?有必要吃这么贵的菜吗?有必要坐这么好的车吗?答案常常不是肯定的。那么,我就会坚定地远离这些东西,去做一种最经济的选择。

⑦我不评价别人的消费。这是个性化的时代,在法律允许的范围内,每个人都有权利选择自己的生活方式。所以,我只尽力来控制自己,不让自己的欲望随着时尚的标准而高涨。仿佛只有这样,自己才不会离那些底层的人们更远,同时也才能让心灵获得最质朴的感知和最踏实的抚慰。

(有改动)

7. 第⑤自然段中作者说:“仿佛他们都是我多年以前的亲人,我今天的的生活是踩在他们的肩膀上才拥有的。”作者为什么要这样说?这表达了作者怎样的情感?

8. 结合本文并联系现实,谈谈本文第⑥自然段引用的鲁迅的“生存不是苟活,温饱不是奢侈,发展不是放纵”的现实意义。

9. 作者有“一种深久的不安”的原因是什么?请结合本文谈谈你对“一种深久的不安”的思考。要求观点明确,阐述合理,有说服力。

五、写作(本大题共2小题,第10小题10分,第11小题30分,共40分)

10. 根据下面的材料,请你拟写一个会议通知。

小榄实验高中学生会决定在“五四”青年节举办全校性的歌咏比赛,现在要召集各班班长、团支部书记开会,商讨歌咏比赛事宜。小明是校学生会秘书长,受命在今天(4月23日)以学生会名义发一个会议通知,告知各班班长和团支书到学生会办公室开会,开会时间定于4月26日下午4时。

11. 阅读下面的材料,按要求写一篇不少于400字的文章。

炫富,在当今社会已不再是什么新鲜事,但让人称奇的是在炫富的人中,不少是“80后”甚至是“90后”。之前曾有一组炫富的照片在网上掀起波澜。照片中深圳16岁少年生活堪比王子,不仅有美女、侍从、超级跑车,还有私人飞机及游艇。一个网名叫“叨叨”的武汉某中学初三学生,不断在腾讯微博上晒兰博基尼、法拉利等跑车及各种名牌包,网友评价,他炫耀的资本简直让郭美美“羞愧地低下头”。网络上也曝出过10岁的小女孩晒巨额压岁钱炫富事件,令不少网友大跌眼镜。这个小女孩因为自称用压岁钱给偶像买下了一台车,被网友戏称为“压岁妹妹”。

不少人对这种现象提出批评。也有人质疑:这些人除了钱,还缺什么呢?还有人思考:家长是不是做错了什么呢?

读了上述文字,不知你有何感悟。请联系实际,自选角度,自定文体,自拟标题,写一篇不少于400字的文章。

语文全真模拟冲刺卷(三)

第 I 卷(共 20 分)

一、基础知识及其运用(本大题共 3 小题,每小题 5 分,共 15 分)

1. 下列词语字形书写和加点字注音完全正确的一项是()。

- | | | | |
|-------|------|----------|-----------|
| A. 感慨 | 水泻不通 | 炽热(chì) | 一蹴而就(cù) |
| B. 蠕动 | 目不暇接 | 解剖(pōu) | 玲珑剔透(tī) |
| C. 凄厉 | 无与伦比 | 遒劲(yóu) | 断碣残碑(jié) |
| D. 云霄 | 穿流不息 | 虔诚(qián) | 岿然不动(kuī) |

2. 下列各句中加点的成语使用正确的一项是()。

- A. 面对洪水灾害,两位镇长的做法各有千秋:张镇长组织灾民自救互助,李镇长到县里要钱要人。
- B. 突然站在我前面的是我分别三十年的战友,却一见如故,拥抱之后,傻傻地互相看了对方半天。
- C. 大学是理想的天堂,大学是梦想的摇篮,祝愿我校八名莘莘学子在大学里怀揣激情,放飞梦想。
- D. 由于工资水平偏低,部分技术骨干“跳槽”,对于遭遇资金链断裂的公司来说,无异于雪上加霜。
3. 下列句子中没有语病的一项是()。
- A. 一些学校不愿意接收流动人口的子女入学,是因为他们的流动性大,降低了学校的辍学率、升学率。
- B. 一系列错判案得到重新判决,真正把公正还给了人民群众,其根本原因是党风好转起决定作用。
- C. 四川魔术《箩圈变化》通过赋予“箩圈献彩”这一传统戏法新的生命,荣获了这次比赛的传承奖。
- D. 2015 年我国发明专利申请量突破 100 万件,比上年增长 18.7%,连续五年戴上了第一位的桂冠。

二、文言文阅读(本大题共 1 小题,5 分)

寡人之于国也

《孟子》

梁惠王曰:“寡人之于国也,尽心焉耳矣。河内凶,则移其民于河东,移其粟于河内;河东凶亦

然。察邻国之政,无如寡人之用心者。邻国之民不加少,寡人之民不加多,何也?”

孟子对曰:“王好战,请以战喻。填然鼓之,兵刃既接,弃甲曳兵而走。或百步而后止,或五十步而后止。以五十步笑百步,则何如?”

曰:“不可!直不百步耳,是亦走也。”

曰:“王如知此,则无望民之多于邻国也。”

“不违农时,谷不可胜食也;数罟不入洿池,鱼鳖不可胜食也;斧斤以时入山林,材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食,材木不可胜用,是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾,王道之始也。”

“五亩之宅,树之以桑,五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜,无失其时,七十者可以食肉矣。百亩之田,勿夺其时,数口之家可以无饥矣;谨庠序之教,申之以孝悌之义,颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉,黎民不饥不寒,然而不王者,未之有也。”

“狗彘食人食而不知检,涂有饿莩而不知发,人死,则曰:‘非我也,岁也。’是何异于刺人而杀之,曰:‘非我也,兵也?’王无罪岁,斯天下之民至焉。”

4. 对下列句中加点词语的解释,不正确的一项是()。

- | | |
|--------------|------|
| A. 河东凶亦然 | 凶:荒年 |
| B. 鸡豚狗彘之畜 | 畜:畜养 |
| C. 狗彘食人食而不知检 | 检:约束 |
| D. 王无罪岁 | 罪:罪恶 |

第 II 卷(共 80 分)

三、翻译与默写(本题共 2 小题,第 5 小题 6 分,第 6 小题 4 分,共 10 分)

5. 请把文段中的画线句子翻译成现代汉语。

王如知此,则无望民之多于邻国也。

6. 补写出下列名篇中空缺的部分。

(1)云青青兮欲雨,_____。(李白《梦游天姥吟留别》)

(2)乱石穿空,惊涛拍岸,_____。(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)

四、现代文阅读(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)

阅读下面的文字,完成第 7—9 小题。

天 职

许 行

海尔曼博士的诊所远近闻名,在布拉沙市没有不知道他和他的诊所的。这个倔老头子,像他那把用最好的钢材做成的手术刀一样坚硬、锋利。

一天夜里,一个小偷撬开他的诊所,将一点儿现金和几样珍贵的药物放在提兜里准备带走。不巧,他在慌忙中撞倒了吊瓶支架,又被氧气罐绊倒,摔折了大腿,要跑也爬不起来了。这时,海尔曼和助手从楼上下来,助手说:“打电话让警察把他带走吧!”

“不,在我诊所的病人不能这样出去。”

把小偷抬上手术台,海尔曼连夜给他做了接肢手术,并打上了石膏,直到在诊所里把他彻底治

好才交给了警察。

助手说：“他偷了您的财物，您怎么还如此给他治疗呢？”

“救死扶伤是医生的天职。”

这件事一时传为佳话。

又一天，一个女人护送一位在车祸里受重伤的人来到诊所。

海尔曼一愣：“呵，是她！她早已徐娘半老，怎么还这般漂亮？”这是他被人夺去的爱妻。直到今天她在他的眼里，仍然具有不可代替的魅力。

女人泪流满面地说：“海尔曼，亲爱的海尔曼，你还恨我吗？为了拯救他的生命，我不得不来求你，你是全市唯一能给他做手术的人。”

受重伤的人是他原来爱妻的丈夫，就是这个人把她夺去了，当时就差未同他进行古老的决斗。

海尔曼曾经受过他们的侮辱。现在这种场合的重逢，使他不由得心潮起伏，思绪万千。他始终一言未发，只冷冷地反问一句：“列夫斯基夫人，你忘记我常对你说的话了吗？”

“噢，你是说，救死扶伤是医生的天职！”

一个修补头颅骨的手术，让海尔曼站了十多个小时，最后晕倒在手术台旁。

列夫斯基伤愈后，夫妻俩在海尔曼面前忏悔地说：“如您不嫌弃，我们愿意为服侍您而献出余生。”

“这是上帝的安排。医生在手术室里记住的只是他的天职，忘记的是个人的恩怨。”

这件事更赢得了人们的敬重。

这年，德国发动第二次世界大战，占领了布拉沙。一个盖世太保头目被波兰地下战士一枪打中了胸部。随军医生没人能给他做开胸这样的大手术，便把他化了装送到海尔曼的诊所。海尔曼一搭眼就认出了这个最凶残的德国刑警队警官，在这个城市里不知有多少波兰人丧生在他的枪口下。他心中猛然一震，暗自喟叹，这也是上帝的旨意呵！

海尔曼支走了所有助手和医护人员，他洗手、刮脸，重新穿好上教堂才穿的那套西服，罩上一件最新的白外套。然后拿起他最大的那把手术刀，一下子剖开了他的胸膛。他没有去找子弹，而是把手术刀插在他的心脏上……

审判海尔曼时，德国人说：“你玷污了你的手术刀。”

“没有，它用得其所。”

“你忘记了医生的天职。”

“没有，此时此刻反法西斯就是最高的天职！”他一字一顿，字字千钧，全市人都听到了。

海尔曼牺牲了。可城市到处都张贴着“天职”两个大字，不用再加其他文字，它就成了一条具有巨大号召力的反法西斯标语。时至今日，布拉沙还在最高的楼宇上挺举着“天职”两个大字，谁都明白人们赋予了它更深远的含义。

(有删改)

7. 海尔曼医生给法西斯分子治病时，为什么要换上去教堂才穿的西装和最新的白外套？

8. 在这篇小说中，“天职”一词被赋予了两重含义。请对这两重含义分别加以阐释。

9. 在写主人公除掉法西斯头目这一中心事件前，小说先写了他救助“小偷”和“情敌”这两件事。这对刻画人物形象有什么作用？请做简要分析。

五、写作(本大题共2小题,第10小题10分,第11小题30分,共40分)

10. 根据所给材料,拟写一份会议通知。

中远电器公司要开一次会议,这是公司领导经过研究决定的。会议只开一天,打算在4月28日召开。这是一次讨论研究销售工作的会议,上午9点开始开会。会上要总结今年第一季度的销售工作,还要研究下半年的工作计划,因此要求各个分公司和公司营销部都要做出第一季度的销售情况总结交到会上来。会议在公司第一会议室召开,各个分公司还要汇报自己的销售业务情况。要求各分公司的经理来参加,公司各部门负责人也要参加。与会者都要准时前来。

要求:不标注眉首、版记部分,标题用具有三要素的完全式,内容完整,结构用分条列项式表达。

11. 阅读下面的材料,根据要求写一篇不少于400字的作文。

列宁说过,忘记过去就意味着背叛。的确,每个人的一生都会有许多经历,而其中有些事或人是我们无法忘记也不能忘记的,他们都有让我们永远铭记的理由。对于历史,我们铭记先烈,铭记过去,铭记为我们祖国做出贡献的每一个人。对于生活,我们铭记恩情,铭记亲友,铭记每一件影响我们人生的事。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要脱离材料内容及含义的范围作文,不要套作,不得抄袭。